
Ζνα ταξίδι ςτο χρόνο…
ςτθ μελοποιθμζνθ ποίθςθ

Γεωμετρικι εποχι – 21οσ αιϊνασ



Σι είναι θ μελοποιθμζνθ ποίθςθ;

Με τον όρο «μελοποιθμζνθ ποίθςθ» κεωροφμε 
το ποιθτικό κείμενο που ζχει εκδοκεί ςε βιβλίο ι 
τουλάχιςτον ζχει δθμοςιευτεί ςε κάποιο 
λογοτεχνικό περιοδικό και όχι τουσ ςτίχουσ που 
ζχουν ςαφι ποιθτικότθτα. Μζςω τθσ 
μελοποιθμζνθσ ποίθςθσ, το αρχικό ποίθμα το 
οποίο είναι λιγότερο προςιτό ςτθν πλειοψθφία 
του αναγνωςτικοφ κοινοφ, γίνεται τραγοφδι 
φζρνοντασ τον κάκε ζναν από εμάσ πιο κοντά 
ςτθν ποίθςθ. Κςωσ ο πιο αποτελεςματικόσ 
τρόποσ για τθ διάδοςθ τθσ ποίθςθσ είναι θ 
μελοποίθςθ.



Από ποφ ξεκίνθςε;

Σθν πρϊτθ μορφι ζντεχνθσ ποίθςθσ και 
μουςικισ τθν ςυναντάμε ςτθ μορφι του 
ομθρικοφ ζπουσ. ε αυτά τα χρόνια, οι αοιδοί 
(ποιθτζσ και μουςικοί ταυτόχρονα) ιςτοροφςαν -
άλλοτε ςε ςυμπόςια κι άλλοτε ςε επίςθμεσ 
γιορτζσ κι αγϊνεσ- πολεμικζσ δόξεσ και 
κατορκϊματα, ςυνοδεφοντασ τθν απαγγελία 
τουσ με τθ λφρα ι τθν κικάρα. Φιμιοσ, Θάμυρθσ, 
Δθμόδοκοσ είναι ονόματα αοιδϊν που αναφζρει 
ο Όμθροσ ςαν τουσ πιο ξακουςτοφσ τθσ εποχισ 
του.



7οσ - 6οσ αιϊνασ π.Χ

ε αντίκεςθ με τθν επικι, θ λυρικι ποίθςθ, 
που αναπτφχκθκε τον 7ο και 6ο αιϊνα, 
εκφράηει υποκειμενικά ςυναιςκιματα του 
ποιθτι. Με τισ ωδζσ, τουσ παιάνεσ, τα 
επινίκια, τα παρκζνεια, τα επικαλάμια, 
ανζδειξαν τθν άφταςτθ τζχνθ τουσ ςειρά 
ολόκλθρθ από λυρικοφσ ποιθτζσ. Ο Αλκαίοσ, θ 
απφϊ, ο Ανακρζοντασ, ο Πίνδαροσ, θ 
Κόριννα, ο τθςίχοροσ είναι οι πιο γνωςτοί 
τθσ εποχισ εκείνθσ.
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5οσ αιϊνασ π.Χ
Ο 5οσ π.Χ. αιϊνασ είναι ο αιϊνασ ακμισ τθσ αττικισ τραγωδίασ και 
κωμωδίασ, που φαίνεται να ζχει τισ ρίηεσ τθσ ςτθ λατρεία του Διονφςου
και ιδιαίτερα ςτο δικφραμβο και ςε άλλα χορευτικά τραγοφδια, όπωσ τα 
φαλλικά, με ςκωπτικό και άςεμνο πολλζσ φορζσ περιεχόμενο. Σο νζο αυτό 
δραματικό είδοσ ζδενε αναπόςπαςτα ποίθςθ, μουςικι και χορό. Ζτςι τα 
χορικά μζρθ, τραγουδιόνταν με ςυνοδεία αυλοφ, ενϊ οι μονόλογοι και οι 
διάλογοι γίνονταν με ςυνοδεία λφρασ ι κικάρασ.

Η ενόργανθ μουςικι (αυλθτικι και κικαριςτικι τζχνθ) αναπτφςςεται και 
αυτι ςε πολφ μεγάλο βακμό από το β' μιςό του 5ου αι. π.Χ. τουσ 
διάφορουσ μουςικοφσ αγϊνεσ, που διοργανϊνονταν, οι καλφτεροι 
αυλθτζσ και κικαρωδοί, ζπαιρναν χρθματικά ι άλλου είδουσ βραβεία. 
Ανάμεςά τουσ ακουςτόσ ο αυλθτισ ακάδασ, κριαμβευτισ ςτουσ 
Δελφικοφσ αγϊνεσ, και ο Σιμόκεοσ από τθ Μίλθτο. Η ενόργανθ αυτι 
ςυνοδεία του τραγουδιοφ, χρθςιμοποιοφςε, πολλζσ φορζσ, διάφορα 
μετρικά μελωδικά ςτολίδια, χωρίσ όμωσ αυτό να ςθμαίνει πωσ 
αλλοιωνόταν ζτςι, και ο μονόφωνοσ χαρακτιρασ τθσ μουςικισ, αφοφ 
μοναδικόσ ςκοπόσ του ενόργανου ιχου, ιταν θ υπογράμμιςθ του ρυκμοφ, 
που λογαριαηόταν ωσ το βαςικότερο ςτοιχείο τθσ μουςικισ.
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Η μελοποιθμζνθ ποίθςθ, μεταξφ άλλων, 
ςυνδζκθκε με περιόδουσ ορόςθμα τθσ 
ςφγχρονθσ Νεοελλθνικισ Ιςτορίασ, όπωσ θ 
Μικραςιατικι Καταςτροφι, θ Αντίςταςθ και θ 
Κατοχι, ο Εμφφλιοσ, θ Δικτατορία. Σζτοια 
παραδείγματα είναι:

• Δθμοτικά τραγοφδια

• Ύμνοσ ςτθν Ελευκερία (Διονφςιοσ ολωμόσ)

• Διαφωτιςμόσ (Ριγασ Φεραίοσ)



Μελοποιθμζνθ ποίθςθ 
ςτθ ςφγχρονθ εποχι

Η παρουςία του μελοποιθμζνου ποιθτικοφ 
λόγου ςτθ ςφγχρονθ ελλθνικι διςκογραφία 
ακολουκεί μια αδιάλειπτθ πορεία από το 
ξεκίνθμά τθσ, ςτο δεφτερο μιςό του 20ου 
αιϊνα, με τισ πρϊτεσ μελοποιιςεισ μεγάλων 
ποιθτϊν από τουσ προπάτορεσ του είδουσ, 
Μίκθ Θεοδωράκθ και Μάνο Χατηιδάκι, μζχρι 
ςιμερα.



20οσ αιϊνασ
Ασ πάρουμε τα πράγματα από τθν αφετθρία τουσ. Ήδθ ςτα 1945 ο 
εικοςάχρονοσ τότε Θεοδωράκθσ ςυνκζτει ςτθν Ακινα, τραγοφδια πάνω 
ςε ποιιματα του Μιτςου Λυγίηου («Πζντε ναφτεσ»), του Φϊτθ Αγγουλζ
(«Νανοφριςμα»), του Ιωάννθ Γρυπάρθ («Πάκοσ»), του Λορζντηου Μαβίλθ 
(«Ζρωσ και κάνατοσ», «Λικθ») τα οποία αποτελοφν προάγγελο του 
ζντεχνου λόγου, δθλαδι, του λόγου των ποιθτϊν που κα μελοποιιςει 
λίγα χρόνια αργότερα με ςκοπό τθ γνωριμία τουσ ςτον λαό. τα 1956-57 ο 
Μάνοσ Χατηιδάκισ ςυνκζτει τζςςερα τραγοφδια πάνω ςτο ζργο του 
Μπζρτολτ Μπρεχτ, «Ο κφκλοσ με τθν κιμωλία», ςε μετάφραςθ Οδυςςζα 
Ελφτθ για τισ ανάγκεσ τθσ παράςταςθσ που ανζβθκε από το Θζατρο 
Σζχνθσ του Καρόλου Κουν, ςτισ αρχζσ του 1957. Η εξζλιξθ τθσ 
μελοποίθςθσ ποιθμάτων, ωσ γνωςτόν, ζλαβε ςτθ ςυνζχεια τεράςτιεσ 
διαςτάςεισ και ποιιματα των μεγαλφτερων ποιθτϊν μασ μπικαν ςτα 
χείλθ του ανϊνυμου πλικουσ αποτελϊντασ για δεκαετίεσ τθ ραχοκοκαλιά 
του νεοελλθνικοφ πολιτιςμοφ ςυντροφεφοντάσ τον ςτισ χαρζσ και ςτισ 
λφπεσ του, ςτισ περιόδουσ ανεμελιάσ και ςτισ κρίςιμεσ ιςτορικζσ φάςεισ 
τθσ ιςτορίασ του, όπωσ π.χ. θ περίοδοσ τθσ δικτατορίασ.
Ζνα παράδειγμα μελοποιθμζνθσ ποίθςθσ αυτισ τθσ περιόδου: 
https://www.youtube.com/watch?v=zjDty9V9FEI (Νανοφριςμα από τουσ 
Πζντε ναφτεσ του Φϊτθ Αγγουλζ)

https://www.youtube.com/watch?v=zjDty9V9FEI


Και τζλοσ, ο 21οσ αιϊνασ
Οι ςφγχρονοι ςυνκζτεσ και τραγουδοποιοί αναμφίβολα τισ τελευταίεσ 
δεκαετίεσ και κυρίωσ τθν πρϊτθ δεκαετία του 21ου αιϊνα που 
διανφουμε, εμφανίηονται πιο «ανοικτοί» από ποτζ, αν κρίνουμε από τα 
ζργα που μασ ζχουν παρουςιάςει. Αυτό ςθμαίνει πωσ τα τελευταία 
χρόνια ςτο χϊρο τθσ ελλθνικισ διςκογραφίασ ςυναντάμε εξίςου 
μελοποιιςεισ κλαςικών ποιητών (ωσ προσ τθ «κθτεία» τουσ ςτθν 
διςκογραφθμζνθ μελοποιθμζνθ ποίθςθ, βλ. Ρίτςοσ, Καβάφθσ κ.ά.) αλλά 
και ποιθτϊν όπωσ ο Παλαμάσ και ο Βρεττάκοσ που δεν ανήκουν ςτο 
«ςφγχρονο» ποιητικό ρεφμα, όπωσ και ποιθτϊν ςυγχρόνων όπωσ ο 
Διονφςθσ Καψάλθσ και ο Ηλίασ Λάγιοσ. Και δεν είναι τυχαίο το γεγονόσ 
πωσ θ δεκαετία του 2000 ξεκινά με μελοποιιςεισ ποιθμάτων από 
ελλθνικά ροκ-ποπ ςυγκροτιματα, με άλλα λόγια, από νζα παιδιά που είτε 
δεν ζηθςαν τθν μουςικοποιθτικι ζξαρςθ των δεκαετιϊν ‘60 και ‘70 είτε 
δεν είχαν τα ανάλογα μουςικά ακοφςματα και ποιθτικά αναγνϊςματα, 
όμωσ βρικαν ςτον ποιθτικό λόγο το καταφφγιό που δεν φκονοφςαν.
Χαρακτθριςτικό παράδειγμα γι’αυτι τθν περίοδο αποτελεί ο Ερωτόκριτοσ
(ςυγκεκριμζνα ο αποχαιρετιςμόσ του από τθν Αρετοφςα) ςε μια ερμθνεία 
του Γιάννθ Χαροφλθ: https://www.youtube.com/watch?v=s2dqEmYs_30

https://www.youtube.com/watch?v=s2dqEmYs_30


Η κάκε χρονικι περίοδοσ αναδείκνυε και τον 
ποιθτι που άρμοηε με το κλίμα τθσ, είτε λόγω τθσ 
φφςθσ του ζργου π.χ. πολιτικά ποιιματα είτε 
εξαιτίασ τθσ ιςχυρισ παρουςίασ του ςτα 
γράμματα. Αναμφίβολα ζπαιξε ςθμαντικό ρόλο 
και το φίλτρο τθσ προςωπικότθτασ του εκάςτοτε 
ςυνκζτθ είτε λόγω των πολιτικϊν πεποικιςεϊν 
του είτε τθσ μουςικισ παιδείασ και των επιρροϊν 
του. Δεν ζλειψαν φυςικά περιπτϊςεισ μαηικισ 
μελοποίθςθσ ποιθτϊν ωσ επακόλουκο τθσ 
δθμοφιλίασ τουσ και του ςθμαίνοντοσ του ζργου 
τουσ βλ. Ρίτςοσ, Σεφζρησ, Ελφτησ, Καρυωτάκησ.



Εξετάηοντασ πια από μια μεγάλθ απόςταςθ 
χρόνου όλο το φάςμα τθσ μελοποιθμζνθσ 
ποίθςθσ, καταλιγουμε πάντωσ ςτο 
ςυμπζραςμα πωσ ςχεδόν το ςφνολο των 
λογοτεχνικϊν ςχολϊν και των εκπροςϊπων 
τουσ με τον ζνα ι τον άλλο τρόπο βρικε τθ 
κζςθ του μζςα ςτο τραγοφδι: από τα πρϊτα 
ποιθτικά ζπθ, τθσ Οδφςςειασ και τθσ Ιλιάδασ, 
τθσ Κρθτικισ λογοτεχνικισ χολισ 
(«Ερωτόκριτοσ», «Ερωφίλθ» κ.ά.), τθσ Νζασ 
Ακθναϊκθσ χολισ (Παλαμάσ, Δροςίνθσ, 
ουρισ κ.ά.), τθσ δεςπόηουςασ μζχρι τισ μζρεσ 
μασ Γενιάσ του 30ϋ (εφζρθσ, Ελφτθσ, 
Εμπειρίκοσ κ.ά.), τθσ 1θσ Μεταπολεμικισ 
Γενιάσ (Καροφηοσ, Λειβαδίτθσ, Αναγνωςτάκθσ 
κ.ά.) τθσ 2θσ Μεταπολεμικισ Γενιάσ (Δθμουλά, 
Λεοντάρθσ κ.ά.) τθσ Γενιάσ του 70ϋ (Κοντόσ, 
Γκανάσ, Μαςτοράκθ κ.ά.).



Πθγζσ άντλθςθσ πλθροφοριϊν

http://www.ogdoo.gr/erevna/thema/melopoiimeni-poiisi-
2000-2012-a-meros-af
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Μακθτζσ που ςυμμετείχαν:

• Πατςιμάσ Χριςτοσ

• Πολιτάκθ Ανδρομάχθ

• Πολυδωροποφλου οφία

• αρλικιϊτθσ τζλιοσ

• ίςκιν Νίκοσ

• κοφρασ Αντϊνθσ



ΣΕΛΟ


